	[image: image2.jpg]KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI





	[image: image1.wmf]l

k

F

D

=


	[image: image2.jpg]



Prawo Hooke'a w praktyce

Prawo Hooke'a

Wielkość każdego odkształcenia sprężystego jest proporcjonalna do wielkości siły, które je spowodowała.
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Prawo powyższe obowiązuje do chwili, gdy ciało wydłuży się do wartości granicznej, powyżej której siła nie jest już proporcjonalna do wydłużenia, np. sprężyna trwale się odkształca. 

Zadanie polega na:

a) wykazaniu proporcjonalności pomiędzy wydłużeniem sprężyny a siłą, która ją rozciąga,

b) doświadczalnym potwierdzeniu prawa Hooke'a: 

     F = kΔl = l - l0
F- siła

k- współczynnik sprężystości sprężyny

l0-długość początkowa sprężyny

l-długość po zawieszeniu ciężarka
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c) wyznaczeniu współczynnika sprężystości sprężyny k.

Przebieg doświadczenia: 

1. Przygotuj układ pomiarowy zgodnie ze schematem na rys. 1.

2. Zmierz długość początkową sprężyny l0.

3. Zawieś ciężarek o określonej masie - sprężyna ulega wydłużeniu pod wpływem siły ciężkości ciężarka.

4. Zmierz długość sprężyny po rozciągnieciu l1 .

5. Zawieś kolejny ciężarek i zmierz długość sprężyny itd.

· Wyniki pomiarów zapisz w tabeli.

· Na podstawie uzyskanych pomiarów narysuj wykres zależności  F od Δl.
· Korzystając z wykresu wyznacz współczynnik sprężystości sprężyny k - liczbowo jest równy tangensowi nachylenia prostej do osi odciętych.

· Zapisz wnioski.
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Rys. 1. Schemat układu pomiarowego
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